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Ovaj se pronalazak odnosi na sintetično 
dobijanje amonijaka iz smeša azota i vo- 
donika a naročito na postupke gde smeša 
iz azota i vodonika cirkuliše pod visokim 
pritiskom kroz jedan sistem, koji se sasto
ji iz jednog konvertora u kome se obrazu
je amonijak.

Po ovom pronalasku jedan deo amoni- 
jačkih proizvoda obrazovanih u konvertoru 
prvo se odvodi iz cirkulacionog sistema a 
ostali se deo potom uklanja na drugom 
mestu. Ovaj ostatak amonijaka onda povla
či sobom sve nečistoće, koje upijaju amo
nijačni gasovi između oba odvodna mesta 
za amoniak, bilo iz dolazećih gasova ili 
kod drugog izvora nečistoće, na pr. ulje 
upotrebljeno za podmazivanje crpke a ko
je se može kondenzovati ili absorbovati 
amoniačnim proizvodom. Nađeno je da se 
veći deo obrazovanog amoniačnog proiz
voda može ukloniti po izlasku iz konvertora 
a pre nego što se isprlja nekim nečistim 
primesama sem rastvorenim gasovima.

Sveži ili obrazovani gasovi prvenstveno 
se uvode u cirkulacioni sistem između oba 
mesta gde se uklanja amoniak ali ako su 
oni dovoljno prečišćeni da ne postoji bo
jazan da se obrazovani čist proizvod ispr
lja (zagadi) onda se oni mogu upustiti na 
ma kom drugom mestu u cirkulacioni 
sistem.

Dalja karakteristika ovog pronalaska le
ži u odvođenju amoniaka u raznim vodovi
ma na raznim mestima. Na pr. veći deo

amonijaka može se odvoditi neposredno 
čim izađe iz konvertora posredstvom ma 
kog podesnog rastvarača, dok se ostali a- 
moniak može uklanjati, kad prođe kroz crp
ku pretvaranjem u tečnost ili drugim meto
dama. I ako je upotrebljeni aparat kompli- 
kovan instalacijom, po ovom pronalasku, 
dva elementa dok je ranije upotrebljavan 
samo jedan, ipak praktične koristi i rezul
tati nadmašuju potpuno naknadne troškove 
i složenost.

Da bi se pronalazak mogao jasno razu
meti i lako izvesti u delo, sad će biti opi
sani neki procesi detaljnije s obzirom na 
priložene nacrte, koji šematički pokazuju 
dva oblika izvođenja postrojenja.

Na si. 1. smeša azota i vodonika nepre
kidno kruži kroz konvertor 1, koji sadrži 
kakav podesan katalizator, ulazeći kroz cev 
2, pa pošto se spusti kroz konventor 1 iz
lazi kroz ispusnu cev 3. Cirkulirajući ga
sovi u toj fazi sadrže izvesnu srazmeru 
amoniačnog gasa, koja zavisi od pritiska i 
drugih radnih uslova. Gasovi zatim prolaze 
kroz kondenzator 4 u sabirni sud 5 odakle 
se veliki deo amoniaka skoro 80—90°/o 
odvodi u tečnom obliku. Ovaj amoniak je 
čist i neisprljan nečistoćama. Ostatak kru- 
žećih gasova ide u crpku 6 i tu se mešaju 
sa svežim gasovima koji se uvode kroz 
cev 7. Ne može se skoro nikako izbeći 
da se sad nađu nečistoće u kružećoj sme
ši koje se uvode i dodirom sa mazivom 
crpke 6 i svežim gasovima. Kružeća smeša
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se poiom provodi kroz drugi kondenzator 
8 i sabirni sud 9. Iz ovog suda 9 oko 10% 
do obrazovanog amoniaka uklanja se
i odvodi sa ma kakvom nečistoćom, koja 
je uvučena rta gore opisani način. Zat m 
se gasovi vode cevi 2 i konventoru 1.

Na sh 2 konvertor je opet označen sa 
1, ali u ovom slučaju gasovi, koji izlaze iz 
konventora 1, kroz cev 3 sadrže približno 
oko 14°/o amonijaka (N. H3) po zapremini 
na temperaluri od oko 150" C. Postrojenje 
pokazano na sl. 2 može se smatrati kao 
podesno za ra^l na pritisku od oko 2)00 
atmosfera. Međutim ovaj broj i drugi po- 
menuti radni uslovi mogu se primeniti za 
postrojenje u sl. 1, pri čem naročito napo
minjemo, da se pronalazak ni u kom slu
čaju ne ograničuje ma procese, koji se iz
vode pod takvim uslovima. No ipak je naj
bolje da se radi na pritiscima između 100 
i 300 atmosfera. Gasovi iz konventora vo
de se u vodom hlađeni kondenzator 4, gde 
se temperatura svodi na oko 10° C a pro- 
cenat amoniaka u kružečim gasovima sma
njuje do oko 7% po zapremini. Ostatak 
amonijaka kondenzuje se u kondenzatoru 
4 na tečni anlvdri amoniak, koji se kao 
gore odvodi iz kružeć^g sistema kroz izlaz
nu komoru 5. Kružeći gasovi pak idu iz 
kondenzatora 4 kroz crpku 6 i onda se po
većavaju svežim gasovima uvučenim kroz 
cev 7. Ovi kružeči gasovi zatim idu kroz 
filtar 10 i onda ka izmenjaču toplote 11, 
gde se hlade, prenošenjem toplote sa ga
sovima, koji ulaze u konventor. Kružeći 
gasovi idu iz ovog izmenjača toplote 11 u 
cevasti kondenzator 12 a odatle u sabirni 
sud 13, gde se odvodi tečan amonijak, ta
ko da gasovi, koji idu u konventor, sadrže 
oko 20/o amoniaka.

Ova tečnost, koja se odvodi sadrži svu 
nečistoću, ko!a je uneta u kružeće gasove 
bilo preko crpke 6 ili svežim gasovima, 
koji ulaze u sistem kroz cev 7, i koji su 
se mogli apsorbovati ili kondenzovati u 
tečni amonijak. Gasovi, koji izlaze iz kon
denzatora 12 i sabirnog suda 13 prolaze 
kroz izmenjač toplote 11, pri čemu hlade

kružeće gasove na njihovim putu ka kon
denzatoru 12 i odgovarajući zagrevaju ga
sove, koji se vraćaju ka ulazu 2. Konden
zator 12 se može hladiti širenjem tećnog 
amoniaka oko cevi ili kojom drugom me
todom. Postavljanje toplotnog Ižmenjača, 
kao što je naznačen sa 11, može se ko
risno upotrebiti na relativno nižim pritisci
ma, ako je potrebno, da bi se amonijak 
uklonio pretvaranjem u tečnost da se ga
sovi hlade do temperatura nižih od onih, 
koje se mogu postići sa običnom hladećom 
vodom.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za proizvodnju amoniaka iz 

smeše azota i vodonika, kod koga smeša 
kruži kroz jedan sistem, sasfojeći se iz jed
nog jedinog konvertora, naznačen time, šio 
se jedan deo amoniačnog proizvoda obra
zovanog u konventoru prvo uklanja, a osta
li deo se zatim uklanja na drugom mestu 
u kružećem sistemu, i odvodi sa nečisto
ćama, primljenim iz dolazećih gasova ili 
drugog izvora nečistoće.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen time, 
što se veći deo amoniaka obrazovanog u 
konventoru uklanja na jednom mestu i što 
se onda sveži gasovi dodaju kružećem si
stemu pre uklanjanja ostalog relativno ma
log dela amoniaka na drugom mestu, usled 
čega se nečistoće, uvedene svežim gaso
vima uklanjaju sa pom. ostalim delom 
amoniaka.

3. Postupak po zahtevu 2, naznačen time, 
što se veći deo amoniačnih gasova, proiz
vedenih u konvertoru kondenziju u tečni 
anhidri amoniak i uklanjaju iz cirkulacio 
nog sistema, što se zatim dodaju sveži ga
sovi sistemu i kružeči gasovi potom hlade 
pre ponovnog ulaska u konvertor, tako da 
se proizvodi tečan amonijak, koji sadrži 
nečistoće, uvedene sa svežim gasovima i 
koji se uklanja iz sistema.

4. Postupak po zahtevu 1—3 naznačen 
time što gasovi teku u suprotnom toku kroz 
toplotni izmenjač pre i posle uklanjanja 
drugog dela amoniaka sa nečistoćama.
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